

**ΔΙΚΤΥΟ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ  
ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ**

**ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ**

---

**ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ**

**ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ:** 2023-2024

**Συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί:** Όλο το διδακτικό προσωπικό

**Συντονιστική ομάδα:** Χριστόφορος Χριστοφόρου, Αναστασία Παπαθανασίου, Ροδούλα Ευσταθίου

---

*«Δώσε ένα βιβλίο σε ένα παιδί και αλλάζεις τον κόσμο. Με κάποιο τρόπο ακόμα και το σύμπαν.»*

*( Neil deGrasse Tyson)*



## **Μια σχολική κοινότητα που απολαμβάνει το διάβασμα**

**Σκοπός:** Η καλλιέργεια κουλτούρας φιλιαναγνωσίας ώστε τα παιδιά να απολαμβάνουν αβίαστα την ανάγνωση βιβλίων και να αγκαλιάσουν το διάβασμα ως μια δια βίου ενασχόληση.

### **Επιμέρους στόχοι:**

Τα παιδιά:

- να αποκτήσουν τη συνήθεια να διαβάζουν λογοτεχνικό βιβλίο ως μέρος της καθημερινής τους ρουτίνας
- να είναι ικανά να διαβάζουν σιωπηρά και μεγαλόφωνα λογοτεχνικά βιβλία με ευχέρεια (ανάλογα με την ηλικία τους)
- να κατανοούν τα λογοτεχνικά κείμενα που διαβάζουν και να τοποθετούνται κριτικά απέναντί τους
- να ανακαλύψουν την απόλαυση της αναγνωστικής εμπειρίας
- να αναπτύξουν αυτονομία στην επιλογή βιβλίου που να ανταποκρίνεται στα προσωπικά τους ενδιαφέροντα.
- να αναπτύξουν τη συναισθηματική τους νοημοσύνη και ιδιαίτερα την ικανότητα ενσυναίσθησης.
- να αναπτύξουν την αίσθηση του ανήκειν σε μία αναγνωστική κοινότητα

ΔΡΑΣΗ	ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ	ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ
<b>Επίπεδο 1: Σχολική τάξη</b>		
Οργάνωση και λειτουργία δανειστικής βιβλιοθήκης τάξης.	Υπεύθυνοι τάξεων	Ολόχρονα
Παιχνίδια γνωριμίας και ταξινόμησης των βιβλίων της βιβλιοθήκης της τάξης, βάσει διαφορετικών κριτηρίων.	Υπεύθυνοι τάξεων	Νοέμβριος - Ιανουάριος
Συζήτηση και καταγραφή των δικαιωμάτων του αναγνώστη.	Όλοι οι εκπαιδευτικοί	Δεκέμβριος
Εθελοντική ανάγνωση: Καθιερώνεται πρωινός χρόνος ανάγνωσης βιβλίου ατομικά 10 λεπτά για όλο το σχολείο.	Υπεύθυνοι τάξεων	Ολόχρονα
Μεγαλόφωνη ανάγνωση ενός λογοτεχνικού βιβλίου από την εκπαιδευτικό ως πρότυπο αναγνώστη και άλλους «αλεξιπτωτιστές αναγνώστες» (διευθύντρια, γονείς, συγγραφείς)	Υπεύθυνοι τάξεων	Ολόχρονα
Διοργάνωση πικνίκ διαβάσματος σε υπαίθριο χώρο του σχολείου	Όλοι οι εκπαιδευτικοί	Δεκέμβριος
Εφαρμογή ενοτήτων λογοτεχνίας και ανάπτυξη σχετικών δραστηριοτήτων δημιουργικής γραφής.	Υπεύθυνοι τάξεων	1-2 ενότητες στη διάρκεια της χρονιάς
Καθιέρωση σαραντάλεπτου κάθε μήνα για βιβλιοκουβέντα.	Υπεύθυνοι τάξεων	Ιανουάριος - Ιούνιος
<u>Δημιουργικές εργασίες</u> <ul style="list-style-type: none"> <li>❖ Ετοιμασία δελτίου ειδήσεων βασισμένων στην πλοκή μιας ιστορίας που διαβάζουν</li> <li>❖ Πρωτότυποι τρόποι βιβλιοπαρουσίασης (σχετική μεταμφίεση, διαφήμιση, παρουσίαση ήρωα, κριτική βιβλίου)</li> <li>❖ Δημιουργία καρτών σχετικών με βιβλία που διαβάζουν (κάρτες των γιατί, κάρτες μνήμης, κάρτες σχεδίων, κάρτες αιγιμάτων, κάρτες παντομίμας)</li> </ul>	Υπεύθυνοι τάξεων	Ιανουάριος - Ιούνιος
Ετοιμασία podcast «Βιβλιοπροτάσεις» ως αποτέλεσμα της εργασίας που γίνεται στις τάξεις	Υπεύθυνοι τάξεων	Ιανουάριος - Ιούνιος
«Ο βιβλιοφάγος του μήνα»: Βραβείο φιλιαναγνωσίας στο παιδί που θα διαβάσει τα περισσότερα βιβλία κατά τη διάρκεια ενός μήνα.	Υπεύθυνοι τάξεων	Δεκέμβριος - Ιούνιος

<b>Επίπεδο 2: Σχολική μονάδα</b>		
Ενδοσχολική επιμόρφωση από εκπαιδευτικούς που γνωρίζουν την παιδική λογοτεχνία και ανταλλαγή καλών πρακτικών.		Σε προκαθορισμένη συνεδρίαση προσωπικού
Δημιουργία και τακτική ανανέωση πινακίδας σε ορατό σημείο του σχολείου.	Συντονιστική ομάδα	Ολόχρονα
Έρευνα ανάμεσα στα παιδιά του σχολείου σχετικά με τις στάσεις και συμπεριφορές τους απέναντι στο διάβασμα.	Συντονιστική ομάδα	Νοέμβριος
Ετοιμασία κουτιού με ιδέες για δραστηριότητες που μπορούν να πραγματοποιηθούν κατά την ενασχόληση με ένα λογοτεχνικό απόσπασμα ή βιβλίο – Εμπλουτισμός κατά τη διάρκεια της χρονιάς.	Συντονιστική ομάδα	Ιανουάριος - Ιούνιος
Αξιοποίηση παιδιών μεγάλων τάξεων ως εθελοντών αναγνώστων παιδικών παραμυθιών για τα μικρά παιδιά των τμημάτων της Α' και Β' τάξης.	Όλοι οι εκπαιδευτικοί	Ιανουάριος - Ιούνιος
<u>Ενδοσχολικοί διαγωνισμοί:</u> <ul style="list-style-type: none"> <li>❖ Καλύτερο σλόγκαν για την προώθηση της φιλιαναγνωσίας</li> <li>❖ Δημιουργία σελιδοδείκτη/αφίσα με το σλόγκαν</li> <li>❖ «Στα πιο απίθανα μέρη» αγκαλιά με ένα βιβλίο (διαγωνισμός selfie φωτογραφίας)</li> </ul>	Συντονιστική ομάδα	Ιανουάριος - Ιούνιος
Αξιοποίηση της βιβλιοθήκης τους και ανάδειξή της ως έναν ευχάριστο χώρο ανάγνωσης βιβλίων και άλλων δραστηριοτήτων εμπύχωσης της φιλιαναγνωσίας.	Όλοι οι εκπαιδευτικοί	Ολόχρονα
Αγορά καινούριων βιβλίων για ανανέωση της κεντρικής βιβλιοθήκης.		Ολόχρονα

« <b>Τα βιβλία ταξιδεύουν</b> »: Αξιοποίηση μιας μικρής ταξιδιωτικής βαλίτσας η οποία θα περιέχει βιβλία με συγκεκριμένη θεματική με βάση την επικαιρότητα ή θέματα ανάλογα με τους στόχους του σχολείου και υιοθετείται από τις τάξεις.	Συντονιστική ομάδα	Ιανουάριος - Ιούνιος
Δημιουργία «Βιβλιόδεντρου», όπου αντί για φύλλα θα αναρτώνται προτεινόμενα βιβλία ή παρουσιάσεις βιβλίων.	Συντονιστική ομάδα	Ιανουάριος - Ιούνιος
Εκστρατεία συλλογής βιβλίων με σλόγκαν «Βιβλία χαρίζω, χαρά κερδίζω»	Συντονιστική ομάδα	Δεκέμβριος
Διοργάνωση Ημερίδας Φιλαναγνωσίας / Βιβλίου (στα πλαίσια της Γιορτής των Γραμμάτων ή της Παγκόσμιας Ημέρας Παιδικού και Νεανικού Βιβλίου)	Συντονιστική ομάδα	Ιανουάριος
<b>Επίπεδο 3: Κοινότητα και εξωτερικοί φορείς</b>		
Ενημέρωση των γονέων για τη συμμετοχή στο Δίκτυο και τη σημαντικότητα της καλλιέργειας της φιλαναγνωσίας.	Συντονιστική ομάδα	Δεκέμβριος
Διοργάνωση έκθεσης βιβλίου σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Γονέων του σχολείου	Συντονιστική ομάδα	Ιανουάριος
Επίσκεψη σε βιβλιοθήκες : ❖ Εκπαιδευτική Επίσκεψη στη Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου ❖ Επίσκεψη στη βιβλιοθήκη	Υπεύθυνοι Τάξεων Ε' - Στ' Γ'	Οκτώβριος - Νοέμβριος
Συναντήσεις με συγγραφείς	Υπεύθυνοι Τάξεων	Ιανουάριος – Μάιος